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CUVÂNTAREA
Înalt Prea Sfinţiei Sale Mitropolitului N1COLÂE  
la marea Adunare naţională din 19 Martie 1942

înalt Preasfinţite, Domnule Prim 
Ministru, Domnilor.

Am  ascultat cu viu interes şi 
cu încordată atenţiune luminoasele şi 
avântatele cuvântări ce s ’au rostit. 
Am  simţit vibrând în glasurile vor
bitorilor inima românească din toată 
ţara. Neamul însuşi a dat grai dogo
ritor jarului care arde azi în adân
cimile fiinţei sale.

Conţinutul gândurilor şi hotă
rârilor ce s’au pronunţat în această 
memorabilă întâlnire a sufletului 
românesc, se poate rezuma uşor: 
tot ce s a  spus sau s’a voit să se 
spună aici, se concentrează în esenţă 
în jurul maréi şi copleşitoarei aspi- 
raţiuni actuale a neam ulu i nostru  
de a-şi vedea hotarele întregite şi 
în acele părţi unde sunt încă în 
suferinţă (aplauze).

Nici nu s’ar putea să fie altfel. 
Un neam care sângerează în fiinţa 
şi în pământul lui strămoşesc şi mai 
simte în vinele sale forţa vieţii, nu 
poate uita un moment durerea sa şi 
nu poate înmuia o clipă hotărârea 
de a-i pune capăt cu un ceas mai 
de vreme (aplauze).

N ’a îngăduit acest neam prelun
girea nedreptăţii dela Răsărit. Nu tre
cuse nici un an dela încălcarea sama
volnică a provinciilor din stema lui 
Ştefan şi sângele românesc a ţâşnit 
cu vitejie neîndurată şi cu generozi
tate, măturând cotropirea şi alun
gând negura nimicitoare de suflet şi 
credinţă românească, ce se abătuse 
asupra lor.

Fără să avem cu poporul ru
sesc nimic de împărţit, neamul no
stru şi-a restabilit drepturile la gra
niţele fiinţei sale şi şi-a dat, cu ar
zătoare jertfelnicie, contribuţia la în
lăturarea primejdiei ce-i ameninţa 
credinţa creştină şi existenţa sa.

Din tot cuprinsul ţării româ
neşti s’au mişcat valurile solvatoare 
spre porţile dela Răsărit ale Nea
mului, când se isbea în ele puhoiul 
haosului roşu.

După ostaşii cari au sfărâmat, 
cu piepturile lor, lanţurile robiei din 
Răsărit, au purces ierarhii şi preoţii 
Bisericii să ridice sufletul Basara
biei pe meterezele credinţii şi ale 
puterii de luptă şi de încredere în 
viitor (aplauze). Am  fost acolo şi eu 
împreună cu toţi ierarhii ardeleni şi 
cu un număr de preoţi ca să dăm 
fraţilor loviţi balsamul unei puteri şi 
mângâieri noui (aplauze).

Acum partea din Răsărit a ţării 
este reîntregită datorită vitejiei ră- 
sbătătoare a poporului român şi de

stoinicului Conducător al Statului şi 
al oastei noastre, Domnul Mareşal 
Ion Antonescu (Vii aplauze).

A  rămas însă sfâşiat Ardealul, 
care geme sub cea mai grea suferinţă.

Fraţi români,
Eu vorbesc în numele şi în duhul 

Bisericii naţionale din Ardeal. Bise
rica în genere nu cunoaşte graniţi. 
Ea e cuvânt dumnezeesc şi Duh Sfânt, 
iar cuvântul dumnezeesc nu se leagă, 
spune Scriptura şi duhul suflă unde 
voeşte. Dar Biserica neamului din 
Ardeal a experiat, în chip deosebit, 
acest adevăr.

Pentru ea Carpaţii n’au fost \ 
graniţă, oricât au fost de înalţi. Ea 
o de fa ţă  p rin  rugăciu n ile  ei şi p rin  
puterile ce coboară dela Tatăl ce
resc oriunde e un suflet de român 
(Aplauze).

Biserica aceasta care nu s’a 
lăsat intimidată de nici o putere se
culară potrivnică Neamului, Biserica 
aceasta care ştie din convingerile ei 
de credinţă confirmate de o lungă 
experienţă, că nu e putere pe lume 
în stare să sfarme unitatea unui 
neam ce crede în Dumnezeu şi în 
destinul lui şi nu e furtună care 
să-l sdrobească — mărturiseşte în
crederea nesdruncinată în ţara cea 
mare şi liberă (Aplauze şi strigăte 
de „bravo"). Ea ştie că drepturile 
neamurilor la libertate sunt sfinte şi, 
ca atare, biruinţa lor e de Dumnezeu 
chezăşuită şi binecuvântată.

Dar ziua biruinţei trebue pre
gătită de noi înşine. Aceasta este 
cea mai mare obligaţie a clipei de 
fa ţă : să ne pregătim pe toate căile, 
în toate colţurile şi ramurile vieţii 
noastre spirituale şi materiale, indi
viduale şi colective, în vederea ace
stui unic şi mare scop (Aplauze). Toate 
strădaniile noastre să fie puse sub 
lozinca atotcuprinzătoare a pregătirii.

Mai presus de toate trebue să 
ne pregătim armata, care este che
zăşia înfăptuirii idealului nostru, 
(Aplauze). Sunt om al păcii, atât 
ca ierarh al Bisericii cât şi ca 
membru al unui popor blând şi bun. 
Cu toate acestea când e în joc exi
stenţa neamului şi în faţa noastră 
flutură cu neîndurare imperativul 
salvării fraţilor noştri, nu am atâta 
energie câtă aş vrea să pun în cere
rea de a se pregăti armata (Aplauze, 
cu strigăte de „bravo").

Generaţia noastră a primit dela 
Dumnezeu o importantă misiune. Vom 
fi răspunzători în faţa urmaşilor, ne 
vor urmări până înaintea lui Dum
nezeu lacrimile suferinţei lor, de nu 
vom fi vrednici să le lăsăm o viaţă 
de libertate. Conştiinţa acestei su

preme datorii a noastre să ne facă 
să alungăm dintre noi orice preocu
pare lăturalnică, orice desmembrare 
care ne-ar slăbi.

Inima din fiecare din noi e inima 
Neamului. Ea trebue să bată la fel. 
Nu este îngăduit să o închinăm decât 
în slujba sfântă a înfăptumi idealu
lui nostru cel mare, într’o solidari
tate impunătoare şi răzbătătoare. 
Puterea pentru ajungerea la ţinta 
spre care tindem nu o putem găsi 
decât în unitatea şi încrederea noa
stră supremă (Aplauze). Din acestea 
ne vom sorbi încrederea pe care o 
vom spori prin conştiinţa că Dum
nezeu e cu noi şi că suferinţele şi 
jertfele îndelungate ale înaintaşilor 
se transformă în putere nebiruită în 
cei ce nu uită de ele.

Prin dărzenia noastră neîndu
plecată in afirmarea drepturilor ce 
le avem şi a voinţii de a le înfăptui, 
vom face pe toţi să simtă că sun
tem înfipţi în pământul acesta de 
două mii de ani şi în virtutea ace
stui fapt e cu desăvârşire al nostru 
(Vii aplauze). Noi suntem stăpânii 
lui, căci poartă chipul nostru şi e 
format din trupurile strămoşilor no
ştri şi duhul lor îl învălue şi ne 
leagă de el (Aplauze).

Toţi cei ce gândesc că pot să 
profaneze timp mai îndelungat acest 
pământ prin gândurile lor de stăpâ
nire, vor avea de luptat nu numai 
cu noi, ci cu toţi Dacii, cu legiunile 
lui Traian şi cu îngerii credinţei 
noastre (Aplauze).

Avem un Rege tânăr, de care 
legăm cele mai curate şi mai vigu
roase nădejdi (Aplauze vii şi înde
lung repetate, adunarea ovaţionează 
în picioare); avem un Mareşal vi
teaz şi neînduplecat în urmărirea 
planului de mărire a Neamului. In 
jurul lor stă un guvern a cărui voinţă 
ne-a tălmăcit-o atât de înălţător 
Domnul Preşedinte al Consiliului. 
Am  simţit in cuvântarea D-sale că 
inima îi bate la unison cu inima 
Neamului (Aplauze),

II asigurăm că atâta vreme cât 
vor merge pe linia aspiraţiunilor na
ţionale, îl vom urma conştienţi că 
urmăm linia Neamului.

Trăim timpuri în care se tra
tează de existenţa Statului, nu de 
forma lui. Aceasta trebue să ne 
preocupe şi pe noi în primul rând. 
Orice formă care asigură şi conso
lidează existenţa Statului e bineve
nită (Aplauze). Iar consolidarea 
Statului nostru e împletită cu în
tregirea hotarelor lui (Aplauze pu
ternice).

Vă asigurăm că suntem gata 
în această direcţie de toate jertfele, 
chiar şi de aceea a vieţii noastre.

Din sbuciumarea aspră a ace
stui răsboiu trebue să răsară împre
ună cu lumina şi dreptatea generală

şi lumina şi dreptatea noastră. Dacă 
prin acest răsboiu se urmăreşte în
făptuirea unei ordini mai bune şi 
mai drepte în lume, nu se poate ca 
să nu vină pe urmele lui şi dreptatea 
noastră. Neamul nostru nu-i făcut 
pe lume numai ca să suporte ne
dreptăţi şi poveri străine (Aplauze),

Avem de împlinit şi noi o misiune 
pozitivă creatoare pe acest pământ. 
Am  convingerea că înaintea noastră se 
întind veacuri nesfârşite de desvol- 
tare liberă, ca să descoperim lui 
Dumnezeu şi lumii virtuţile şi fru
museţile sădite în fiinţa noastră 
(Aplauze vii şi prelungite).

Marea adunare 
Naţională dela 
Bucureşti

Joi, 19 l. c. s’au adunat Ia Bucu
reşti, în Aula Facultăţii de D rept toţi 
fruntaşii Bisericii şi ai Scoalei româneşti 
pentru a asculta cuvântul răspicat al 
demnităţii româneşti în faţa ofenselor 
necontenite ale presei maghiare.

Dl Mihai Antonescu, preşedintele 
ad interim al Consiliului de miniştri a 
făcut cu această ocazie un magistral 
expozeu care în partea întâi a trasat li
niile viitoare de organizare a Statului, 
iar în partea a doua a dat un răspuns 
cuvenit acelora cari n’au ştiut să respecte 
tăcerea noastră în aceste vremuri grele 
în cari Europa este angajată prin uriaşe 
jertfe de sänge la rezolvarea unei pro
bleme de viaţă şi de moarte.

Cuvântul dlui Mihai A. A ntonescu  
şi al 1. P. Sf. M itropolit N ico lae au 
fost însăşi respiraţia neamului nostru, 
care de mult cerea acest ceas de stâm- 
părare.

Vom reveni cu amănunte în nu
mărul viitor.

Cuvântarea /. P. Sfinţitului nostru 
Mitropolit N ico lae o dăm în rézumat în 
acest număr.

Ce a spus m arele bărbat de sta t  
Adolf H itler?  In discursul său, ţinut la 
Muzeul armatei din Berlin, Duminecă, din 
prilejul comemorării eroilor morţi în răsboi, 
Fuehrerul a spusi Ştim de pe acum, că 
hoardele bolşevice care n’au izbutit să 
învingă earna aceasta pe soldaţii ger
mani şi pe aliaţii lor. vor fi bătute de 
noi, în vara ce vine, până la desăvârşită 
nimicire. Colosul bolşevic, pe care abea 
acum îl cunoaştem în întreaga şi înspăi- 
mântâtoarea lui primejdie, nu trebue — 
şi aceasta e neclintita noastră hotărâre 
— să mai atingă binecuvântatul pământ 
al Europei, ci va trebui să-şi găsească o 
graniţă definitivă cât mai departe de el. 
Simţim cu toţii, în această clipă, măre
ţia vremurilor pe care le trăim. O lume 
nouă se creiază.

La cuvintele profetice ale genialului 
Conducător n’avem de adăogat comentarii.
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G ânduri la p ra sn icul B uneivestiri

u şa  m ân tu irii!“
Făcându-Te „scară cerească  pe care 
s ’a pogorât Dum nezeu şi pod care treci 
la cer pe cei de de pământ", Tu s i  re
câştigat com orile mari ale sufletului fe- 
m eesc, prin patimile şi durerile Tale, 
alături de Fiul Tău, îndurate din noap
tea Naşterii şi până n ziua urcării 
Calvarului.

Doam ne, ce taină mare es  e acea 
sta ! Cât sunt de necuprinse căile T a le ! 
Printr’o fem ee a intrat m oartea în lume 
şi tot prin ea a venit învierea şi viaţă. 
Cu adevărat Tu întreci mintea celor  
înţelepţi şi luminezi gândul celor ce cu 
credinţă sen ch in ă  nepătrunsei minuni 
dela Nazaret, în care Ziditorul se  face  
prunc, ca să  curăţească şi să  mântu
iască firea noastră cea  stricată de păcat.

Sufletul m eu îssă'ţat dé bogăţia po
doabelor duhovniceşti care se  descopăr  
în Tine, se  p leacă la picioarele Tale şi 
slăvind cununa înfrânării, din care s'a 
născut Sem ănătorul curăţiei, c â n tă : 
„Bucură-Te tămâia rugăciunii ceab in e-  
primită! Bucură-Te voia  Iui Dum nezeu < 
cea bună către noi cei muritori! Bu- :

„Bucură-Te,

Probleme-Recensii-Comentarii

Un om vrednic
Biserica şi preoţimea constată cu bu

curie crescândă că are în Ministerul Cul
turii Naţionale şi al Cultelor, la conducerea 
chestiunilor bisericeşti, un om, care cu he- 
care zi rezolvă câte una din multele do
leanţe ale celor mai importanţi şi mai în
ţelepţi îndrumători ai poporului.

Timp îndelungat era pentru Biserică 
şi pentru preoţime o greutate uriaşă să 
obţină deslegarea uneia sau alteia din cele 
mai juste doleanţe ale ei prin Ministerul
Cultelor.

Nu vor ii fost totdeauna oameni cu 
rea voinţă faţă de Biserică la conducerea 
acelui departament. Probabil însă că nu pu
teau face nimic pentru înlăturarea unei dense 
atmosfere de neînţelegere şi de neprietenie 
ce domnea în sânul cercurilor conducă
toare faţă de Biserică, reprezentanta spiri
tualităţii creştine a poporului.

De câte ori timpurile impuneau po
veri excepţionale, economii mai aspre, gu
vernul se repezea asupra preoţim» care 
până Ia urmă se pomenea rămasă singură 
sub apăsarea acestor măsuri.

De ani de zile spre exemplu numai 
preoţii tineri nu primeau un an doi mo
destul lor salar, deşi interdicţia ocupării 
posturilor vacante în timpul exerciţiu ui 
bugetar in curs figura teoretic ca o dis
poziţie generală.

Iar dispoziţiile şi legile, contrare Bi
sericii in ansamblul ei şi jignitoare la a- 
dresa ei, curgeau cu nemiluita.

Nu mai îndrăsnea nimeni din Biserică 
să mai spere vreo rezolvare pozitivă grab
nică a nevoilor sale. . .

Dar iată că de vre-o două luni în
coace s’a produs la Ministerul Cultelor 
ceva nou, ceva neaşteptat şi aproape de 
necrezut.

Intr’o bună zi am aflat că pieoţu nu
miţi de vre-o doi ani încoace, pentru cari 
Consiliile eparhiale duceau lupte homerice 
ca sa ubpna m&oor c&tc unul salarul tre
buincios, au fost luaţi deodată toţi In buget.

Preoţimea ardeleană, care a suferit 
tot timpul dela întregirea naţională încoace 
de o salarizare inferioară preoţimii din alte 
părţi ale Ţării, deşi avea şi ea studii aca
demice, s’a pomenit ridicată la nivel de 
egalitate.

Aceste înfăptuiri şi alte multe nu 
mai puţin importante, precum şi cele ce 
sunt pe cale să vină una câte după cum 
suntem informaţi, sunt opera unui singur 
om care n’are titlul de ministru plin sau 
pe jumătate, ci numai acela de Secretar 
general, dar a cărui prezenţă la Ministerul 
Cultelor, deşi de dată recentă, se simte.

E destul să spunem că pentru bu
getul viitor acest om a obţinut o sporire 
de circa 226 milioane iei pentru crearea 
de posturi nouă şi pentru sporuri juste de 
salar.

Acest om vrednic este di Aurel Popa, 
fiul de preot din Arpaşul de sus, membru 
al Adunării eparhiale din Sibiu. Este omul 
care nu şi-a desminţlt, ajungând în situaţia 
actuală, vajnicul interes pentru misiunea 
Bisericii şi greutăţile preoţimii noastre.

Domnia Sa dovedeşte că prin stăru- 
ruinţă, prin hotărâre, se pot totuşi împlini 
multe din doleanţele preoţimii, cari înainte 
se acumulau cu nemiluita, devenind ade
vărate suferinţe cronice.

Şcolarii se  vor prem ia. Societatea 
ortodoxă naţională a femeilor române, fi
liala Sibiu, a hotărât se premieze pe cei 
mai merituoşi şcolari în studiul religiunii. 
dela toate şcoalele primare şi secundare 
din Sibiu. Societatea femeilor noastre, slu
jind înaltele scopuri religioase şi naţionale, 
îşi îndreaptă grija şi cătră educaţia tine
retului, al căruî suflet are să fie format şi 
Întărit prin lumina sfintelor adevăruri cre
ştine. Premierea tinerimii se va face în 
prezenţa autorităţilor, în frunte cu I. P. S. 
Sa Mitropolitul Nicolae al Ardealului, în 
ziua Buneivestiri, Miercuri în 25 Martie 
1942, la ora 11 şi un sfert, în sala Tea
trului municipal. Intrarea liberă.

Preacurată, Doam nă şi Stăpână, 
M aica Făcătorului cerului şi al păm ân
tului. în ziua praznicului de taină, inima 
m ea smerită íngemraehe înaintea Ta, 
căci eşti icoana supunerii la porunci 
care vin din înălţimile altei lumi.

Copleşită de minunea clipei, se  
închină Ţie firea toată, fiindcă de-acum  
poţi face tot binele care-1 voeşti. Da. 
căci eşti scaunul înţelepciunii lui Dum
nezeu, nădejdea bunătăţilor veşnice, 
deschizătoarea raiului, cheia împărăţiei 
Iui Hristos şi uşa mântuirii sufletului 
meu,

A şa-Ţ i cântă B iserica şi aşa  cre
dem  fiecare.

Bunăveslire, praznic de sfinţenie 
al Fecioarei, tu eşti siâlpui «eclătit al 
Bisericii! Prin Tine vrăjmaşul şi în şe
lătorul diavol este deapururi biruit şi 
orice întrebare iscoditoare a filosofilor 
neînţelepţi. răm âne înfrântă de raze 
strălucitoare a Soarelui vieţii, care a 
odrăslit în tine.

Tu eşti izvor necuprins de bucurii 
spirituale, de înălţare a gândului senin 
pe culmi de lumină cerească.

Peniru darul fără de preţ pe care-L  
oferi azi omenirii, străină de Dumne
zeul iubirii, cât eşti de binecuvântat!

Fii cu adevărat slăvit, căci vii din 
adâncul înţelepciunii necreate, ca să  ne 
deschizi raiul cel zăvorit cu pecetea  
m orţii!

Pream ărit fii în veci, căci vrei să 
apleci aspiraţiile şi avântul conştiinţei 
noastre altui altar, din care, adăpându-se, 
isvorăsc puteri generatoare de valori 
veşnice.

Care alt prasnic, pe lângă m odesta  
N aştere şi strălucita înviere, poate sta 
alături de tin e?  Prin M aica luminii, 
eşti „începutul mântuirii noastre" şi
descoperirea „tainei celei din v ea c” ; 
tâlcuitorul veseliilor duhovniceşti, care 
pornesc dintr’o viaţă adevărată, trăită 
după modelul Domnului Hriştos.

D acă tu n’ai fi fost, pe pământ 
n'am fi auzit premărindu-sâ pacea lui 
Dumnezeu, de corul îngerilor, în noap
tea de Crăciun, ear Edenul ar fi rămas 
încuiat.

Praznic minunat şi sfânt. Tu ai 
deschiş omenirii, dornică de Adevăr, 
Frumos şi B ine absolut, orizont veşnic  
luminos, care se  poate atinge decât numai 
prin efort uriaş, prin muncă jertfelnică, 
zidită pe dragostea cuceritoare a Celui 
răstignit pe sfânta Cruce. La picioarele 
ei ne aşternem cucernic, ca să ne în- 
drepfi privirile către o lum i mai bună, 
condusă de un Părinte, care, iubindu-ne. 
trimite pe Fiul Său, ca  prin sublimitatea 
dăruirii Lui pentru noi, să  ne facă fii 
şi moştenitori ai îm părăţiei din care 
am fost isgoniţi pentru nesupunere, 
neascultare şi necum pătare.

Prin vestirea  ia. tăinuitul?. ne chemi 
stăruitor la ospăţul Celui ce s e  găteşte 
să  ne întrupeze. După cum aurora di
mineţii anunţă apropiatul răsărit al soa
relui. aşa  tu anunţi ospăţul cel fără de 
moarte al Stăpânului. Tu ne înviţi la 
lumina Soarelui adevărat — Hristos.

Eşti prasnic de înălţare şi bucurie 
în B iserică. D e a c e ea  în cântări răsu
nătoare strigăm : S ă  fii mai mult, decât 
în orice an. început de primăvară pen
tru mântuirea obiditului nostru suflet!

Iar pe Tine, P r e a  sfântă Fecioară, 
cáré ai fost a leasă  dintre toate fecioa
rele neamurilor să  conlucri la mântui
rea noastră. T e slăvim  şi T e fericim  
după adevăr. Pentru  că ai răsărit bu
curia, ai pierdut blăstăm ul, ai şters la
crimile Evei şi ai ridicat pe A dam  cei 
căzut, făcându-Te tron al împăratului 
tuturor.

D acă prin isp itirea E vei celei dintâi 
am  rătăcit şi ne-am  afundat în moarte, 
prin Eva cea dé a doua am  regăsit uşa 
mântuirii, dobândind dreptul la viaţă şi 
la fericirea deplină, întru care cu 
„anevoe se  su ie gândirile omeneşti".

Conferinţă p reo ţească . — Joi, în 
12 Martie a. c„ s ’a ţinut în Rupea (Co- 
halm) conterinţa de primăvară a preoţilor 
din tractul Cohalm. Dorul de a se reve
dea şi de a se sfătui, în aceste grele vre
muri, a îndemnat preoţii a ii prezenţi: din 
22 n’a lipsit decât unul. La ora 9 dim. s ’a 
făcut rugăciunea pentru chemarea Duhului 
sfânt, după care s’a trecut în sala cance
lariei protopopeşti, unde Păr. protopop AI. 
Brotea deschide şedinţa prin o cuvântare 
în care atrage atenţia preoţilor asupra unei 
cât mai întinse activităţi. Se citesc apoi 
rapoartele despre activitatea preoţilor şi a 
cercurilor religioase. Părintele Bălăcufa- 
Buneşti desvoltă meditaţia pentru mărtu
risire, cu textul »Dar pe când oamenii dor
meau" (Mat. 13, 25), ear Păr. Septimiu 
Brotea-Mateiaş desvoltă meditaţia pentru 
sfânta cuminecare cu textul: »Dumnezeu 
este scăparea şi nădejdea noastră" (Psalm). 
Ambele dizertaţii au fost ascultate cu in
teres de preoţi.

Preoţimea trimite telegrame de recu
noştinţă pentru apărarea intereselor preo
ţeşti: I. P. S. Sale Mitropolitului Nicolae, 
dlor profesori: Petrovici Ministru! cultelor, 
şi Aurel Popa, secretar general în acest 
minister.

Conferinţa, la propuneri, roagă ca:
1. Prea Ven. Consiliu Arhiepiscopesc să 
intervină la locurile în drept, ca preoţilor 
să li se dea lemnele de foc necesare, ca 
şi în trecut, din pădurile comunelor; 2. să 
nu mai fie numiţi !n posturi administrative 
sau financiare sectari.

Se hotărăşte la propunerea părintelui 
D. Bucur să se comande, pentru a fi îm
părţită gratis la cercurile religioase, cărti
cica de rugăciuni a Prof. Toma Gherasi- 
mescu, Bucureşti-Caiea Victoriei 202.

După diferite comunicări oficiale a le 
Păr. protopop şi după mărturisire, preşe
dintele închee adunarea urând spor ia 
muncă. — Pr. D. Bucur, secretar.

*
Dr. Em ílián V asilescu , asistent la 

Facultatea de T eologie  din Bucureşti: 
«Apologeţi creştini. Români şi străini». 
Biblioteca teologică. Ed. Cugetarea. Pg. 
224. Bucureşti, 1942. Lei 90.

Dl Dr. Emiiian V asilescu , asistent 
la Facultatea de teologie din Bucureşti, 
tânăr şi fecund scriitor şi gânditor, 
ne-a dăruit de curând sub titlul de mai 
sus o lucrare de mare valoare peniru 
scrisul teologic.

In prima parte a cărţii sânt trataţi 
cei mai de seam ă teologi, cari prin 
scrisul lor au apărat în trecut sau a- 
pără încă şi azi doctrina creştină de

cură-Te ceea  ce eşti îndrăznirea n oa
stră către D um nezeu! Bucură-Te uşa 
raiului, temeiul cél tare al credinţei şi 
curăţitoarea de lucrurilé cele spu rcate! 
Bucură-Te îndreptarea căm eşilor, că
derea dracilor şi stâlpul de foc ai vieţii 
noastre întunecate! Bucură-te hrană şi 
năstrapă cu mană, pământul făgăduinţei 
din care curge m iere şi lap te! Bucură-Te 
Mireasă. pururea Fecioară /»*

A stăzi este Bunavestire... V estirea  
Naşterii lui EmanuiI, Dum nezeul nostru.

latră M aică Sfântă în inima m ea 
cea plină de necurăţenie şi rămâi aici, 
ca s'o înveţi, s ’o întăreşti şi s'o povă- 
ţueşti cu lumina Fiului Tău! Am  mare 
nevoé de ajutorul Tău, ca să  mă con
duci peste grijile, necazurile, ispitele şi 
păcatele vieţii, la fericirea cea dintâi — 
pentru care am fost zidit.

Doam ne, iartă-mi păcatele ! Iar Tu, 
M aica durerii şi a tuturor celor scâr
biţi, fii pururea rugătoare pentru mine, 
înaintea Fiului Tău, ca să afiu răspuns 
bun înaintea înfricoşatului Său jude, în 
ziua când îmi va cere socoteală  de 
viaţa m ea!

Pr. Siraion Radu
prof. la sem. ped. unfv., Sibiu

Din ‘‘Acatistul Buneivestiri“ a Sfintei Fe
cioare Maria.

loviturile care vin din partea filosofici 
m aterialiste şi a  curentelor raţionaliste.

In partea a doua sânt trataţi unii 
dintre cei mai aleşi oam eni de ştiinţă, 
filosofi şi literaţi mireni, cari fie că au 
apărat adevărurile creştine prin m e
tode puse la îndem ână de ştiinţa pro
fană. fie că s'au remarcat prin credinia 
şi trăirea lor religioasă profundă, au 
contribuit la înlăturarea prăpastiei crc- 
ia iă  de unii artificial în tre  ştiinţă şi r e 
ligie.

A proape toţi oamenii de ştiinţă şi 
filosofii prezentaţi ca apărători ai cre
dinţei, sânt din aceia care în epoca ti
nereţii luptau din răsputeri pentru a 
smulge din sufletele credincioase pe 
Dum nezeu; întoarcerea lor Ia credinţă 
ne întăreşte convingerea că ştiinţa ade
vărată duce la Dumnezeu. Omul de 
ştiinţă nu se  mulţumeşte să  sp u n ă: 
„credo in D eum “, ci spune tare şi ră
spicat: „scio Deum  e s s e “, astfel că de
vine nu numai un descoperitor al rea
lităţii ştiinţifice, ci şi un glas propove- 
duitor al lui H ristos în lumea celor din 
biblioteci şi laboratoare. Unii din a c e 
ştia, învinşi de neputinţa şi slăbiciunea  
firii umane pervertită, au uitat de su
flet şi de scânteia divină ce stă umilă 
şi ascunsă, aşteptând doar înlăturarea 
c e a u şe i; astfel, nu e de mirare că ace
ştia nu înţeleg sensul normal al vieţii 
şi nu văd rostul firesc al omului în lume.

Dar peste lumea acestor inşi cu 
privirea îndreptată la cele ce se  văd, 
se  ridică exem plare unice, cari privesc  
cu un ochiu la cer, de unde au venit şi 
unde se  vor duce, şi cu un ochiu la 
pământul care îi adăposteşte vremelnic. 
Prin credinţa lor, prin scrisul lor şi prin 
viaţa lor, ei săvârşesc  lucru de apologeţi. 
Creştinismul a biruit prin puterea exem 
plului, iar di Emiiian V asilescu  ne pre
zintă în cartea D sale exem ple din a- 
bundenţS.

T eolog remarcabil, D sa ofere o 
privire sintetică asupra întregului si
stem  de gândire al apologeţilor cu care 
se  ocupă. Cartea e o îndrumare s iste 
matică. scoţând în relief ce este mai 
important, ce trebue citit mai întâi, mai 
ales astăzi când cărţile abundă, dar 
bietul om e prea slab pentru a ie cu
noaşte pe toate. A cest neajuns îl înde
plineşte autorul, prezentând un mă- 
nunchiu unitar de idei, nu dărâmând 
răul, pe care-1 neglijează, ci realizând  
o operă pozitivă de înălţare a spiritului.

Cartea vădeşte pe autor din nou ca 
un adânc cunoscător al problem elor de
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psihologie religioasă, analizând până 
în cele mai mici amănunte această lă
ture la apologeţii cu care efe ocupă.

Sunt trataţi următorii apologet', 
fiecare îa câte un capitol: teologii: 
Petru M ovilă, V asile  Găină. Nicolae  
Bălan, Irineu M ihălcescu, Nichifor Crai
nic. loan Gh. Savin, Dumitru Stăniloae  
(români), N icolae E ojdestw enski, P avel 
Svetlov, Vladim ir Guettée şi Raoul A l
lier (străini); apoi oam eni de ştiinţă, 
filosofi şi literaţi: Dimitrie Cantemir, 
A lexandru de Sturdza, Nicolae Pau- 
lescu, G. G. Longinescu, Simion M ehe
dinţi, loan Petrovici, V ictor Gomoiu 
(români), Pascal. A m pere, P ierre Du- 
hem şi P iere Term ier (străini).

E o carte şi ştiinţifică, şi teologică, 
e un întreg unitar, armonios. Bogăţia  
informaţiei, înaltele ei calităţi de sin
teză şi claritate, nu se pot gusta decât 
ciiind-d.

Conştienţi de valoarea ei nepre
ţuită, o recom andăm  intelectualilor, cari 
nu se  m ărginesc numai la cadrele în
guste perm ise de preocupările zilnice, 
preoţilor ca propovăduitori şi apărători 
ai credinţei, şi studenţilor în teologie  
pentru întărirea convingerii şi credin
ţei lor. I. Giurgiu

I. P. Sf. Mifropoiit Nicolae 
la aşezământul copiilor 
orfani din Turnu-Roşu

Orlanii adăpostiţi in .Aşezământul 
pentru ocrotirea şi reeducarea copiilor din 
Turnu-Roşu“, în ziua de Vineri, 13 Martie 
c., au avut deosebita bucurie să vadă şi să 
aibăfn mij'ocul lor pe !. P. S. Sa Mitropo
litul Nicolae, care ca un adevărat părinte 
sufletesc iubeşte atât de mult copiii şi fiii 
neamului nostru.

Orfelinatul e susţinut de Ministerul 
sănătăţii şi ocrotirilor sociale. De prezent 
adăposteşte 165 băeţi, orfani de unul sau 
de ambii părinţi, din tot cuprinsul ţării, şi 
e plasat în Castelul Turnu-Roşu, situat la 
marginea comunei Boiţa, jud. Sibiu, un 
turn de veghe din alte vremi într’o admi
rabilă poziţie de unde se deschide înspre 
răsărit o frumoasă privelişte asupra îm
prejurimii minunate.

Orfanii adăpostiţi află nu numai ocro
tire, ci aci în Castel urmează şi cursurile 
şcoalei primare, izolaţi de val-vârtejul şi 
sgomotul oraşului, sub bolta cerului senin, 
in mijlocul naturii, în acest mediu liniştit 
îşi petrec copilăria fn grija deosebită a 
corpului didactic, învăluiţi de dragostea 
părintească a dlui director Nicolae Borcia 
şi a mamei lor, care este a tuturora, dna 
Borcia.

I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae — în
soţit de părintele consilier mitropolitan E. 
Cioran, a stat 1^2 oră în mijlocul orfanilor 
vorbindu-le in graiul dulce de părinte su
fletesc şi în chipul cel mai intuitiv despre 
Iisus, înfăţişându-Ie nemărginita iubire a 
Mântuitorului faţă de copii, imprimându-Ie 
în suflet ca să ie rămână ca o pecetie 
neşîearsă de a se strădui să aibă în viaţă: 
o minte limpede şi o inimă curată. S’a in
teresat de soartea fiecărui copil, de unde 
este, vorbind cu fiecare aparte, dacă e 
orfan de unul sau de ambii părinţi, impăr- 
ţindu-le tuturora cărţi de rugăciuni şi 
cruciuliţe.

Micii copilaşi au răsplătit şi ei dra
gostea Ierarhului prin executarea mai mul
tor cântări religioase şi patriotice de toată 
frumuseţea.

Inaitui Ierarh a vizitat apoi toate ca
merele Castelului rămânând deplin mulţu» 
de ordinea, curăţenia şi grija deosebită 
desfăşurată de conducătorii aşezământului, 
adresându-!e cuvinte de mulţumire şi laudă 
tuturora cari au chemarea de a fi nu nu
mai ocrotitorii, educatorii orîanilor, ci şi 
părinţii lor.

D istincţii. PP. CC. LL. consilierii 
eparhiali din Timişoara, loan Geţia şi Dr. 
Şt. Cioroianu, au fost hiroiesiţi, pentru 
serviciile valoroase aduse bisericii, întru 
iconomi stavrofori, ear profesorii acade
miei teologice Dr. S. VIad hirotesit pro
topop onorar, şi Dr. /. Bodea distins cu 
brâu roşu.

M editaţie  
loan 20, 19

„P ace v o u ă “...
Inserarea, cu umbre şi taine, se  

aşterne asupra Ierusalimului. Era ziua 
întâi a săptămânii, ziua Domnului.

Prim ăvara, cu flori şi paseri, cu 
turme de oi, îmbiâ Ia viaţă, la muncă 
şi la rugă. Cu toate acestea, ucenicii 
Domnului erau trişti. P a cea  sufletească  
şi încrederea lor în Iisus păreau slă
bite. D e câte őri lipsea din mijlocul lor 
învăţătorul, se  lupta în ei credinţa cu 
îcdoeala.

De o săptăm ână nu mai au linişte, 
nici pace. împrăştiaţi „ca oile turmei" 
odală cu prinderea şi răstignirea P ă 
storului lor, ei s'au strâns rând pe rând 
din ascunzişurile !or la olaltă din frică, 
turburare şi vagă nădejde. A cum  aştep
tau cu nerăbdare o minune. D e când  
aşteptau? Nici ei nu-şi pot da seam a. 
O veşnicie rece şi dureroasă li se  părea  
timpul trecut.

Unii spuneau că H ristos ar fi în
viat, că fem eile care au fost la mâne- 
care la mormânt, au aflat mormântul 
gol, şi îngeri cu haine strălucitoare ii-ar 
fi spus că a înviat cu adevărat; dar 
mintea lor tulburată nu i-au lăsat să  
creadă.

Ş i nu numai ei erau tulburaţi, ci 
j tot Ierusalimul era n fierbere. S e  în

trebau unii pe alţii nedumeriţi despre  
marile sem ne ce s'au făcut. Crădeau 
că a fost Fiul lui Dum nezeu şi nu cre
deau. „Ce ne va paşte pe noi cari am  
vărsat sânge nevinovat", se'nfiorau ju
decătorii văzându-şi păcatul.

Păzitorii mormântului povesteau  
cu groază minunea învierii, dar măr
turia lor era luată în batjocură de căr
turarii poporului.

In mijlocul acelei lumi, în umila 
casă  unde erau ucenicii strânşi de frica 
iudeilor că vor pune mânile pe ei, în
nesiguranţa ce-i stăpânea, ca un vifor
neaşteptat s'a pogorât Domnul păcii 
zicându-le : «Pace vouă /» — cuvinte ce  
au răsunat prelung în sufletele lor.

Stătea nem işcat cu faţa strălucită, 
cu aureola de sânge şi spini schim bată 
în cunună de raze de foc. Ei îl privesc  
cu uimire. Ş i mai mare frică i-ar fi cu
prins, dacă nu ii-ar fi arătat El cóasta  
sa  impusă cu suliţa şi palmele, găurite 
de cuiele cu care fu ţintuit pe cruce, 
şi dacă n'ar fi auzit glasul z icân d : 
«Pace vouă, încredinţaţi-vă că eu sânt, 
nu duh, nici nălucă". Gheaţa fricii care 
i-a ţinut, s'a topit la suflarea căldurii 
Stăpânului lor.

P a cea  mult dorită s'a sălăşluit în 
sufletul lor.

Locul temerii de oam eni l-a luat 
bucuria revederii, dragostea şi dorul 
de a se  jertfi pentru mântuirea oam e
nilor.

S ’au împrăştiat norii îndoielii de 
pe cerul întunecat al sufletului lor, şi 
odată împăcaţi, au primit săm ânţa Du
hului sfânt, aducătoare de înălţare spre 
Dumnezeu. —

P a cea  sufletească ni-a lăsat-o drept 
tezaur, căci numai ea  dă mulţumire şi 
fericire pe pământ şi 'n cer.

Prin pace cu Dum nezeu, cu sine 
însuşi şi cu oamenii, sufletul e ancorat 
în m area dumnezeiriii, oglindindu-se în 
fapte bune.

„Unde este pace, şi lui Dum nezeu  
îi place", căci însuşi Mântuitorul în chip 
tainic stă în mijloc suflând Duh sfânt 
în acel loc.

Coboară D oam ne în mijlocul lumii 
pline de încordare, în furtuna îndoelii, 
ce sbuciumă toate c o n ştiin ţe le ... Ne 
grăeşte şi nouă ca ucenicilor: «Pace 
vouă*. Strânge oştirea „făcătorilor de 
pace" şi alungă cu puterea Ta duhul 
groazei şi al răsboiului.

Fă senină aurora zilei de mâne 
şi razele soarelui ceresc  cât mai rodi
toare în pământul frământat de n e 
linişte. şi Tu D oam ne fii Stăpânul şi 
cârmaciul popoarelor. Trimite duhul 
păcii în lume şi cruţă facerea mânilor 
Taie dela pisire... Pr Viţ)rel 0 g ra d ă

A reapărut
„Viaţa Ilustrată"
In zilele acestea am avut parte de o 

mare bucurie. Dela Cluj ne-a sosit ca un 
mărţişor al acestei primăveri primul număr 
al reapărutei reviste .Viaţa Ilustrată“, după 
o încetare mai îndelungată a apariţiei sale.

E un sol iubit dela fraţii noştri.
Am cercetat-o cu deamănuntul ca pe 

o rudenie revăzută după mult timp şi ve
nită din depărtare.

Inima ni s’a umplut de-o şi mai mare 
bucurie constatând cât de bine se înfăţi
şează şi acum.

Cuprinsul este uimitor de bogat şi de 
select. Aproape că întrece nivelul dinainte 
de întrerupere. Se vede că talente noui 
cari au rămas in teritorul cedat s’au adu
nat în jurul acestei singure reviste româ
neşti a Ardealului de Nord.

Primul articol este semnat de Prot. 
/. Goron care tratează inălţător despre 
«Sfinţenie».

Articolul începe cu următoarele cu
vinte !

«De vrem de nu vrem, în centrul 
preocupărilor fiecăruia dintre noi stă 
greaua întrebare asupra zilei de mâne. 
Cu totii ne dăm seama, că din marea 
frământare a zilelor noastre va răsări 
un veac nou. E firesc deci să ne între
băm, care va fi înfăţişarea acestui veac 
nou şi, în cadrul lui, care va fi situaţia 
noastră de mâne?»

îndrumări limpezi dă Păr. L. G. Mun- 
teanu, rectorul Academiei teologice, des
pre .Postul Mare“.

Două povestiri de rtală valoare sem
nează Augustin Corbu: Aparenţa — şi Eu- 
genia A dam : Neguţătoarea de porfiră.

D! Dr. E. Nicoară descrie în pove
stirea € Moartea Părintelui Grigorié» ro
stul universal al preotului în mijlocul sa
tului şi poporului nostru.

Poezia este semnată de poeţii Ştefan
Baciu, Emil Zegreanu şi losif Morutan. 
Ultimul este  student la A cadem ia teolo
gică din Cluj şi vădeşte un puternic şi 
suprinzător talent.

Din celalalt cuprins al revistei sem
nalăm cronica plastică in care ni se arată 
că în Cluj avem încă un număr de pictori 
cari au putubdeschide o apreciată expoziţie 
de pictură. In cadrul unei dări de seamă 
ni se vorbeşte de pictorii Abrudan, Cor
nea, Harşia, Şorban, din ale căror tablouri 
revista prezintă şi câteva reproduceri.

La cronica literară se recensează căr
ţile: Omul cel nou de Părintele Nicolae 
(P. S. Episcop Nicolae), Ajutoarele româ
neşti la Athos de T. Bodogae, Pârgă de 
preotul poet T. Ciceu şi culegerea de ver
suri poporale, De pe Murăş şi Câmpie 
de Dr. E. Nicoară.

Fragmentele ce se dau din poeziile 
Pr. T. Ciceu ne descopere un nou poet de 
valoare în linia poeziei tradiţionale a 
Ardealului.

Deosebit de importantă este vestea 
că de Sfintele Paşti va apărea la Cluj 
Testamentul Nou, în tălmăcire revăzută de 
de P. S. Episcop Nicolae Colan.

In general acest număr din .Viaţa 
Ilustrată“ ne reconfortează prin dovezile 
de vitalitate creatoare şi de voinţă stră- 
dalnică ce ni le aduce dela fraţii noştri 
din Nord. — (Cu numărul se vinde şi la 
Librăria Arhidiecezană, Sibiu. Preţul 40 Iei).

INFQRMÂŢIUNI
Ş tire  p e rsonală . I. P. S. Sa

Mitropolitul nostru Nicolae a plecat 
Marţi, 17 Martie a. c. îa Bucureşti 
pentru a participa la marea întrunire 
a clerului şi învăţământului, care a 
avut loc Joi, 19 Martie a. c. în sala 
festivă a Facultăţii de drept. Vineri, 
20 Martie a. c. I. P. S. Sa s’a întors 
Ia reşedinţă.

Dl profesor N ichifor Crainic a fost 
greu, neînchipuit de greu bolnav. Dum
nezeu l-a scăpat ca prin minune. Să-I 
mulţumim Domnului.

Insign e. M. Sa Regele a aprobat 
înfiinţarea a două insigne: .Insigna invali
zilor din răsboi pentru reîntregirea nea
mului“, şi .Insigna amintirii Eroilor căzuţi 
pentru reîntregirea neamului“. Prima o 
o poartă invalizii, ear pe a doua familiile 
celor căzuţi (mamă, soţie, copii). Drcjjtul 
de a purta insignele se acordă prin Decret 
Regal, eliberându-se fiecăruia un brevet cu 
numărul de ordine respectiv.

Se cere  luarea de m ăsuri potri
v ite . In ciclul de conferinţe despre orto
doxie, organizate de facultatea teologică 
din Bucureşti, a vorbit zilele trecute pro
fesorul Dr. [/. Gh. Ispir despre secte şi 
pericolul naţional şi social ce-1 prezintă în 
ţara noastră, unde unele sânt oprite, dar 
altele au libertate de cult, ca: baptiştii, 
adventiştii de ziua a şaptea şi .evanghe- 
liştii“. Sectele acestea, fără deosebire, fac 
o propagandă întinsă, primind bani din 
străinătate şi întreţinând legături cu duş
manii ţării. Sectanţii au abuzat şi abu
zează de libertatea de conştiinţă, prevă- 
zătă în Constituţia noastră, şi interpretează 
libertatea aceasta ca o libertate de cult, 
— ceea ce nu putem admite. Conferen
ţiarul a cerut, cu drept cuvânt, ca statul 
să intervie cu toată hotărârea, luând ne
întârziate măsuri pentru stăvilirea propa
gandei străine de credinţa şi idealul nea
mului românesc.

M ulţumită publică. Bunii credin
cioşi Bucur Droc, O prea Pinciu şi Stan  
B ădilă  cu familiile lor din Răşinari au
binevoit a dărui pe seama capelei peni
tenciarului tribunalului Sibiu, următoa
rele obiecte sacre: Una cădelniţă în va
loare de Lei 2600, una cruce pe préstől 
în valoare de 1200 lei şi următoarele 
cârti rituale: Triód şi P en ticostar  legate 
în piele precum şi 2 O ctoihe şi /  C iaslov, 
una P sa ltire  şi w  bucăţi T estam entul 
Nou, în valoare de 6000 lei. Au dăruit 
apoi un rând com plet de ornate pentru 
sfintele slujbe în va loare de 23.000 lei 
şi un Epitaf măreţ cu 5000 lei. A ceşti  
buni creştin i după ce au primit sfintele 
taine ale m ărturisirii şi cum inecării şi 
după ce m ’au întrebat, de ce mai are tre
buinţă paraclisul — au cumpărat şi una 
Cruce m are înaintea or est olului din sf. 
Altar în valoare de 5000 lei, — total Lei 
42.800. Pentru aceste fapte în vremurile 
grele şi însemnate prin care trecem rog 
pe Atotputernicul Dumnezeu să scrie pe 
făptuitorii lor în cartea nescrisă de oa
meni, iar celor peste 300 de deţinuţi 
dintre cari multi intelectuali, precum şi 
altor credincioşi fie-Ie ca o pildă vie 
pentru urmare. — P reot Ştefan Morari«, 
conf. penit. Sibiu.

Concurs pentru 
pictare de biserică

La ordinul Preweneraiului Con
siliu Arhiepiscopesc Nr. 227711942 Bis. 
publicăm concurs pentru executarea lu
crărilor de pictură a bisericii ortodoxe 
române din comuna Eundata-Bran, jud. 
Braşov, construită cu cheltuiala dlui 
ctitor Moise Găvănescu şi soţia Ecate- 
riria din Ploieşti.

Memoriul-deviz privitor la pictarea 
acestei biserici se poate cerceta de câtră 
domnii pictori reflectanţi la Oficiul pa
rohial ort. român din comuna Fundata- 
Bran, şi la dl ctitor Moise Găvănescu în 
Ploeşti, strada Chişinău lui, (fostă strada 
Ghifă Ion eseu) Nr. 3.

Alte eventuale informaţii în ce pri
veşte pictarea şi schelăria se pot cere 
dela dl Moise Găvănescu.

Ofertele-memorii pentru luarea în 
întreprindere a lucrărilor de pictură se 
vor înainta de către domnii pictori re
flectanţi, O ficiului protopopesc ortodox  
rom ân în Z ârneşti, judeţul Braşov, până 
la  25 Aprilie 1942.

Domnii reflectanţi vor cunoaşte, că 
ne rezervăm dreptul a încredinţa lucra
rea picturii acelui concurent, în care vom 
avea mai mare încredere, că va face o 
lucrare artistică şi durabilă, iar pentru 
prezentare în parohie a pictorilor nu se 
plătesc cheltueli de deplasare.

Protopop V asile  S to icanea
(30) 1 - 1  preş. comitetului de construcţie
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Anunţ. Biroul refugiaţilor, Sibiu, aduce 
la cunoştinţa tuturor refugiaţilor din Ardeal 
şi Cadrilater că, conform ordinului tele
grafic al ministerului afacerilor interne Nr. 
43.328 A din 14 Martie 1942, toţi refugiaţii 
sânt obligaţi a se Înscrie la biroul popu-. 
iaţiei şi a purta în permanenţă asupra lor 
buletinul de înscriere. înscrierile se fac pe 
baza unei simple dovezi, că au calitatea 
de refugiat, eliberată de cătră biroul re
fugiaţilor. — Prefect, colonel Darie Ră- 
dulescu, şeful biroului M. D. Russu.

C om pletă izo lare. Un decret, dat 
în Protectoratul Cehiei şi Moraviei, pre
vede separarea completă a elementului 
jidovesc de locuitorii ariani ai acestor pro
vincii. Presa întreagă salută cu satisfacţie 
această măsură, prin care poporul .ales* 
este internat, ear poporul ceh e scăpat de 
cel mai mare duşman al său.

ŞTIRI LOCALE
P red ică  In ca ted ra la  din Sibiu.

Duminecă, 22 Martie 1942, va predica pă
rintele protopop M. Neagu.

F e stiv a l pentru răniţi. Duminecă, 
în 22 1. c„ ora 11 şi Duminecă, în 29 I. c., 
ora 20, se va da pe scena teatrului mu
nicipal, un festival artistic, patronat de 
Societatea Crucea Roşie, filiala Sibiu. Fe
stivalul se dă, în folosul răniţilor din spi
talele locale, de cătră artiştii foşti refu
giaţi din Basarabia şi Bucovina de nord. 
Bilete se pot cumpăra la cassa teatrului 
în ziua reprezentaţiilor, (costă: 130, 80, 
60 şi 20 Iei).

C onferinţă publică. In ciclul de 
conferinţe pentru acest a n : .Marginile pă
mântului şl Neamului românesc*, va con
ferenţia Duminecă, 22 Martie 1942, ora 18, 
în sala festivă a prefecturii judeţului dl 
Dr. Aurel Cosma, vicepreşedintele .Astrei 
bănăţene*, despre: Românii din Bănat.— 
Intrarea benevolă I Despărţământul .Astra* 
Sibiu Invită publicul la această conferinţă,

CĂRŢI ŞI REVISTE
R ev ista  T eo log ică . Organ pentru 

ştiinţa şi viaţa bisericească, apare lunar, 
sub patronajul I. P. S. Mitropolit Nicolae. 
Abonamentul pe un an: 400 Iei. Redacţia 
şi administraţia; Academia teologică, Sibiu, 
strada Mitropoliei 24—28. Redactor: prof. 
Dr. Grigorie T. Mar cu- — Numerii 3—4 
pe Martie—Aprilie a. c. cuprind: I. P. Sf. 
M itropolit N ico lae sexagen ar. Revista 
Teologică: închinare Arhipăstorului. Prot. 
Dr. Spiridon Cândea: Pastoraţia creştină 
în timp de răsboi. Prot. Stavrofor Emilian 
Cloran: Biserica cu hramul ,Sf. Treimi* 
din Răşinari. Diacon Nicolae Mladin: Doc
trina despre viaţă a Profesorului Nicolae 
Paulescu. Prot. Dr. Ştefan Lupşa: Ştiri şi 
documente despre Biserica ortodoxă ro
mână din Transilvania după 1761. Preot 
Prof. loan Bunea : Atitudini: Creştinismul 
românesc (Simbioza Intre ortodoxie şi ro
mânism). Preot Dr. C. Sârbu, Preot Prof. 
loan Bunea, Preot Dr. Teodor Bodogae, 
Preot Nichifor Todor, Prof. Dr. N. Neaga, 
Prot. Dr. Spiridon Cândea şi Dr. Grigorie I 
T. Marcu: Mişcarea literară: Conştiinţa 
creştină, Psihologia credinţei, Din Ţara 
Oltului, Răs . bo i j u l  nevăzut, Das Buch 
Esther, Zum Aufbau unserer Pfarrgemeinde, 
Aufbau und Deutung der synoptischen 
Leidensberichte, Adevărul ortodox şi gre- 
şala sectară despre sfânta tradiţie. Vieţile 
sfinţilor. Dr. Grigorie T. Marcu, Preot Ni
chifor Todor şi Prot. Dr. Sebastian Stanca: 
Cronică: Atitudinea dlui ministru Ion Pe- 
trovici faţă de Academiile, teologice 
din Ardeal, Ofensiva duhovnicească din 
postul sf. Paşti. Biserica ortodoxă din Fin
landa (Suomi). Biserica in Rusia Sovietică. 
Gr. T. M.: Note şi Informaţii: Reorgani
zarea Institutului Biblic. O revistă studen
ţească teologică: „Catehetul*. Nouă con
ducere la .Renaşterea*. Despre secte. 
Scris’a Stalin Papei? Reapariţia revistei 
.Viaţa Ilustrată“.

Duh ş i A devăr, organ omiletic al 
preoţim» din Eparhia ortodoxă română a 
Timişorii. Anul II. Nr. 3 - 4  Martie—April 
1942. Timişoara II. strada Şaguna 12. — 
Apare lunar sub patronajul P. S. Episcop

Redactor responsabil: Prot. Dr. D. Stăniloae

Vasile, director Ic. Stavrofor Dr. Şt. Cio- 
roianu. Abonamentul anual 240 lei. — Nu
mărul acum apărut conţine predici, scrise 
de preoţi şi diaconi, pentru: Duminecile 
din Post, sărbătoarea Buneivestiri, Dumi. 
neca Floriilor, Vinerea Patimilor, Ziua a 
doua de sf. Paşti, Dumineca a doua după 
sf. Paşti, Dumineca Mironosiţelor, la Sf. 
Gheorghe ş. a. —, care toate vor putea 
aduce îndemn şi ajutor celorce propove- 
duesc adevărurile evangheliei.

Nr. 37/1942 (29) 1 - 1

Publicare de licitare
Pentru darea în întreprindere a lucră

rilor de construcţie a bisericii ortodoxe ro
mâne din cartierul Blumăna din Braşov, 
se pubiică licitaţie cu oferte Închise şi sigi
late pentru ziua de 19 Aprilie 1942, ora 
11 a. m.

Licitaţia se va ţinea în Oficiul parohial 
din Calea Victoriei Nr. 35, Braşov, unde 
se pot vedea zilnic planul, devizul, caetul 
de sarcini şi condiţiunile de licitaţie.

In campania de lucra a acestui an 
urmează a se executa numai săpăturile şi 
betoanele de fundaţie cu planşeul sub
solului.

Concurenţii vor depune odată cu 
oferta o garanţie de 5'/» din valoarea lu
crării în numerar ori efecte publice ga
rantate de stat.

Nu vor fi admişi la licitaţie decât 
antreprenori autorizaţi de a construi astfel 
de edificii.

Concurenţii nu vor putea pretinde 
nici un fel de spese pentru deplasare.

Consiliul parohial Îşi rezervă dreptul 
de acceptarea ofertei şi ofertantului.

Actele de licitaţie se vor aproba de 
Prea Veneratul Consiliu Arhiepiscopesc 
din Sibiu după care se va încheia con
tractul.

Din şedinţa consiliului parohial ţinută 
la 10 Martie 1942.
D. T ohăneanu  C. D avidescw

preot paroh prim epitrop

Concurs
La liceul ortodox român „A. Iancu" 

din Brad e vacant postul II de pedagog. 
Ceice doresc a ocupa acest post să-şi îna
inteze cererea însoţită de actele prevăzute, 
de Codul funcţionarilor publici, până la 15 
Martie 1942: Direcţiunii liceului In Brad, 
jud. Hunedoara.

Candidaţii să fie de religia ortodoxă 
română şi să dispună de pregătireâ nece
sară acestui post. Retribuţia postului va fi 
aceea prevăzută de Decretul-lege Nr. 
2845/1941 Mon. Of. Nr. 242 din 12 Oct. 
1941, având a-şl plăti întreţinerea în conf. 
cu ord. Casei Şcoalelor Nr. 44.444/1941.

Directorul liceului:
(II) 3—3 C. Ciocan

* Concurs
Pentru întregirea postului de cântăreţ 

în parohia nou înfiinţată Brădet-A criş  
(Intorsura B uzăului), se publică con
curs cu termen de 30 zile dela prima pu
blicare în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela sfat, dacă va fi bugetat.
2. Venitele din parohie, conform uzu

lui local.
3. Candidaţii vor prezenta oficiului 

parohial pe lângă cerere următoarele ac te : 
a) Diploma de absolvire a Şcoalei de cân
tăreţi „D. Cunţan* din Sibiu; b) Extras de 
naştere; c) Extras de botez; d) Certificat 
de moralitate.

Doritorii au a se prezenta în termen 
la strană spre a fi cunoscuţi de credin
cioşi. Vor fi preferiţi cunoscătorii de note 
spre a conduce cor bisericesc.
Consiliul par. al parohiei Brădet-Acriş. —

Văzut: Ofiiciul proiopopesc Braşov.
„ Dr, N. Stinghe

(23) 3 — 3 adm. prot,

Nr. 251/1942 (25) 2 - 3

Concurs
Pentru întregirea postului de protopop 

al tractului Dobra, jud. Hunedoara, se pu
blică concurs cu termen de 30 zile dela 
întâia publicare în Telegraful Român.

Protopopul instituit va fi şi parohul 
titular al parohiei Dobra şi va avea în
dreptăţire legală la următoarele beneficii:

1. Salar dela stat.
2. Parohia, până la edificarea sau 

cumpărarea unei case parohiale, se va 
îngriji de locuinţă corespunzătoare pro
topopului.

3. Sesiune parohială în extenziune de 
14 jugăre în materă şi 3 jug. 800 stj. p. 
în filie, teren arabil de cl. I.

4. Stolele parohiale usitate în tract.
5. Diurnă de protopop dela stat.
6. Diurnele dela vizitaţiile canonice 

şi dela deplasările oficiale.
Cererile de concurs, însoţite de toate 

documentele necesare, se vor înainta Prea 
Ven. Consiliu Arhiepiscopesc, in termenul 
fixat.

D o b r a ,  la 2 Martie 1942.
Oficiul protopopesc ortodox român al Do- 
brei în înţelegere cu consiliul protopopesc 

al tractului Dohra.
Pr. Adam L ăzărescu

adm. protopopesc
---------nr- BTH— —     II IUIIMII II — — BH— MMI   

Nr. 132/1942 (27) 2 - 3

Concurs
Se publică concurs pentru întregirea 

parohiei vacante de clasa III-a S ib işeni, 
din protopopiatul Sebeşului, cu termen de 
30 zile dela întâia publicare în ziarul Tel. 
Român.

Beneficiile împreunate cu acest post:
1. Sesiune parohială veche, 3 jugăre 

cad. 1004 stj. p. păşune.
2. Sesiune parohială nouă, din Re

forma agrară, 16 jug. cad. arător.
3. Pădure, 5 jug. 148 stj. p.
4. Locuinţă în natură.
5. Venitele stolare obişnuite în parohie.
6. Salarul dela Stat.
7. Folosinţa ierbii din cimitirul vechi.
Cererile de concurs se vor înainta

oficiului protopopesc ortodox român al Se
beşului, în termenul indicat.

Candidaţii vor anexa la cererile de 
concurs şi concesiune dela Prea Ven. Con
siliu Arhiepiscopesc că pot candida Ia a- 
ceastă parohie.

Candidaţii se vor prezenta, cu încu
viinţarea prealabilă a oficiului protopopesc, 
în vreo Duminecă sau sărbătoare la bise
rică, spre a fi cunoscuţi de către parohieni.

S e b e ş - A I b a ,  20 Februarie 1942, 
Oficiul protopopesc ortodox român al Se
beşului în înţelegere cu consiliul parohial.

Dr. V asile  Oană
protopop

Par. ort. rom., comuna Budila, jud. Braşov 
Nr̂  61/1942 T (24) 2 ^3

Publicare de licitaţie
Pentru darea în întreprindere a con

tinuării lucrărilor de edificare la biserica 
ortodoxă română din comuna Budila, jud. 
Braşov: tencuire, dulgherie, tâmplărie, etc. 
se publică licitaţie cu oferte închise şi si
gilate pe ziua de 28 Martie 1942, sau în 
caz de neprezentare pe ziua de 8 Aprilie 
1942, ora 14.

Licitaţia se va ţinea Ia oficiul paro
hial Budila.

Planul, devizul, caietul de sarcini şi 
condiţiile de licitaţie se pot vedea la epi- 
tropia parohială. Sau Serviciul tehnic ju
deţean.

Concurenţii vor înainta deodată cu 
ofertele închise şi vádiul de 5 '/0 dela suma 
oferită, în numerar sau efecte de stat.

Admişi la licitaţie sunt antreprenori 
autorizaţi de astfel de lucrări.

Concurenţii nu pot pretinde spese de 
deplasare.

Actele licitaţiei se vor aproba de P. 
V. Consiliu Arhiepiscopesc din Sibiu, când 
se va putea încheia contractul.

Din şedinţa consiliului parohial ţinută 
la 2 Februarie 1942.

Pentru consiliul parohial: 
Jordan Curcubătă
paroh, preş. cons. par.

Nr. 44/1942 (22) 3—3

Concurs
Pentru întregirea postului I de cân

tăreţ al parohiei Ţânţari, protopopiatul 
Braşovului, se publică concurs cu termen 
de 30 zile dela prima apariţie în Telegraful 
Român.

Venitele împreunate cu acest p ost:
1. Salarul dela stat, atunci când sta

tul va bugeta acest post.
2. Salarul de 2500 lei anual dela pa

rohie, până la salarizarea de către stat.
3. Sesiunea cantorală, constând din 

643 st. p. arător şi 2 jug. 635 st. p. fânaţ.
5. Taxa încasată dela credincioşi în 

ajunul Crăciunului cu umblarea cu iconiţa, 
câte 10 lei de familie, dela aproximativ 
230 familii.

5. Jumătate din stola uzitată în parohie.
Candidaţii îndreptăţiţi la acest post, 

adecă absolvenţii cu diplomă ai şcoalei de 
cântăveţi bisericeşti dela Sibiu, îşi vor îna
inta cererile de concurs, însoţite de actele 
necesare, oficiului parohial ortodox român 
Ţânţari, urmând apoi a se prezenta în pa
rohie cu prealabila învoire a parohului, 
pentru a cânta şi a face cunoştinţă cu 
credincioşii.
Oficiul parohial ortodox român Ţânţari

Preot loan  Turcu
Văzut:

Dr. N. Stinghe
adm, prol.

Nr. 58/1942 (26) 2—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de ci. H-a 

B obohalm a, protopopiatul Târnava, se 
publică concurs cu termen de 30 zile, dela 
prima apariţie în Telegraful Român.

Beneficiile împreunate cu acest post:
1. Salar dela stat.
2. Sesiune parohială de 32 jugăre pă

mânt arător şi fânaţ.
3. Grădina bisericii în mărime de 1 

jugăr.
4. Cimitirul bisericii în mărime de 

lL  jugăr.
5. Locuinţă deplin corespunzătoare, 

închiriată şi plătită de consiliul parohial.
6. Stola obişnuită în parohie.
Cererile de concurs, însoţite de toate

actele necesare, se vor înainta oficiului 
protopopesc ortodox român al Târnavei, 
în termenul indicat. Totodată se va anexa 
şi permisiunea de candidare primită dela 
P. V. Consiliu Arhiepiscopesc.

Candidaţii se vor prezenta în parohie 
cu prealabila învoire a oficiului protopo
pesc, în vreo Duminecă sau sărbătoare, 
spre a cânta Ia strană şi a predica, even
tual a servi la sf. altar şi a face cunoştinţă 
cu poporul.
Oficiul protopopesc ortodox român al Târ
navei în înţelegere cu consiliul parohial

ortodox român din Bobohalma.
T â r n ă v e n i ,  la 21 Februarie 1942.

G heorghe Opreau
protopop

* Concurs
Pentru ocuparea postului de cântăreţ 

bisericesc, la biserica ortodoxă română din 
B raşov-C etate , se publică concurs cu 
termen de 30 zile dela prima publicare în 
Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salar lunar dela parohie, Lei 3500, 

întru cât statul nu va bugeta posiul.
2. Locuinţă în natură, fără încălzit şi 

luminat.
3. Taxele obişnuite în parohie.
Candidaţilor II se cere să aibă di

ploma de absolvire a şcoalei de cântăreţi 
„D. Cunţan*.

Cererile de concurs se vor înainta 
oficiului parohial în termen, iar concurenţii 
se vor prezenta Ia sfânta biserică, Ia o 
dată ce li se va comunica, pentru a cânta 
şi a face cunoştinţă cu credincioşii.

Din şedinţa Consiliului parohial, dela 
7 Februarie 1942.
Oficiul parohial ort. român Braşov-Cetate

Preot V. Coman
adm. paroh

Văzut I
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